Biologia semestr 5ALO w okresie od 15.04- 26.04 w wymiarze 4 godzin Tygodniowo

15.04-16.04 - 2 godziny - tematy realizujemy z działu regulacja procesu ekspresji genu.

Temat:  Teoria operonu - operon  laktozowy i tryptofanowy
 

https://pl.khanacademy.org/science/biology/gene-regulation/gene-regulation-in-bacteria/v/operons-and-gene-regulation-in-bacteria

Operony dzielimy na indukowalne i reprymowalne
Niektóre operony są zwykle "wyłączone", ale mogą zostać "włączone" przez małe cząsteczki. Ta cząsteczka jest nazywana induktorem i taki operon nazywany wtedy indukowalnym.
· Na przykład operon lac jest peronem indukowalnym, który koduje enzym metabolizujący laktozę (cukier). Jest włączany tylko, gdy laktoza jest obecna (a inne bardziej preferowane cukry są nieobecne). W tym przypadku induktorem jest allolaktoza, zmieniona forma laktozy.
Inne operony są zwykle "włączone", ale mogą zostać "wyłączone" przez małe cząsteczki. Ta cząsteczka jest nazywana korepresorem i taki operon nazywany wtedy reprymowalnym.
· Na przykład, trp operon jest operonem reprymowalnym, który koduje enzym biorący udział w syntezie tryptofanu (aminokwas). Ten operon ulega ciągłej ekspresji, ale może ona zostać zahamowana, kiedy jest obecne wysokie stężenie tryptofanu. Korepresorem w tym przypadku jest tryptofan.


https://pl.khanacademy.org/science/biology/gene-regulation/gene-regulation-in-eukaryotes/a/overview-of-eukaryotic-gene-regulation

regulacja ekspresji genów jest procesem decydującym o tym, który z fragmentów DNA komórki ma ulegać ekspresji (być wykorzystywanym do tworzenia funkcjonalnego produktu, np. białka).
Eukariotyczna ekspresja genów obejmuje wiele etapów i prawie wszystkie z nich mogą podlegać regulacji. Różne geny są regulowane w różnych momentach i powszechne jest, że geny (w szczególności ważne lub silne) są regulowane na wielu etapach.
· Dostępność chromatyny. Struktura chromatyny (DNA i białek go organizujących) może być regulowana. Bardziej otwarta, czyli "zrelaksowana" chromatyna sprawia, że gen jest bardziej dostępny dla zachodzenia transkrypcji.
· Transkrypcja. Transkrypcja jest kluczowym punktem regulacji wielu genów. Zestawy białkowych czynników transkrypcyjnych wiążą się ze ściśle określoną sekwencją DNA w lub obok genu i promują lub hamują jego transkrypcję na RNA.
· Obróbka RNA. Splicing, dodawanie czapeczki i ogona poli-A do cząsteczki RNA może podlegać regulacji a więc może wyjść poza jądro komórkowe. Różne mRNA mogą powstawać z tego samego pre-mRNA podczas alternatywnego splicingu. Stabilność RNA. Czas życia cząsteczki mRNA w cytozolu wpływa na to ile białka z niego powstanie. Małe regulatorowe RNA nazywane miRNA mogą wiązać się z docelowymi mRNA i powodować ich cięcie.
· Translacja. Translacja mRNA może zostać zwiększona lub być hamowana przez regulatory. Na przykład, miRNA czasami blokują translację ich docelowych mRNA (zamiast powodować ich cięcie).
· Aktywność białek. Białka mogą ulegać wielu modyfikacjom, takim jak cięcie lub dodawanie grup chemicznych. Te modyfikacje mogą być regulowanie i mogą wpływać na aktywność lub zachowanie białka.




20.-4- 26.04 - 4 godziny  -Tematy realizujemy z działu genetyka klasyczna 
https://pl.khanacademy.org/science/biology/classical-genetics/mendelian--genetics/v/introduction-to-heredity


https://pl.khanacademy.org/science/biology/classical-genetics/variations-on-mendelian-genetics/a/variations-on-mendels-laws-overview

Temat : I prawo Mendla - 2godziny

PRAWO CZYSTOŚCI GAMET-  Do gamety przechodzi zawsze tylko jeden allel z pary warunkującej daną cechę, w zygocie są ich dwa.


Temat : II prawo Mendla - 2 godziny
ZASADA NIEZALEŻNEGO DZIEDZICZENIA - alle dwóch różnych genów dziedziczą się niezależnie od siebie na zasadzie losowej segregacji i przechodzą do gamet osobno.
/Dzieje się tak, gdy geny znajdują się na różnych niehomologicznych chromosomach/ kiedy położone są na jednym chromosomie, mogą dziedziczyć się razem, mówimy wtedy, że są sprzężone. Procent rekombinantów jest większy im większa jest odległość genów na chromosomie/
Bedzie to tematem innej lekcji
Odstępstwa od II prawa Mendla także będziemy omawiać.

Zadanie domowe
[bookmark: _GoBack]Rozwiąż następujące zadania i prześlij na mój adres : lmarkowska@cku.waw.pl

1. U grochu allel T warunkuje łodygę wysoką, a t – karłowatą, allel Y – żółty kolor nasion, a y – kolor zielony. Jakie fenotypy i w jakich proporcjach powstaną w wyniku następującego krzyżowania:
A.  Ttyy x TtYy           B.  Ttyy x ttYY        C TtYy x TtYy            D. Ttyy x ttYy



2. U świnek morskich czarna sierść (W) dominuje nad białą(w), krótka sierść(L) dominuje nad długą(l). Geny W i L dziedziczą się według  II prawa Mendla. Krzyżowano homozygoty czarne i o długiej sierści z homozygotami o białej i krótkiej sierści. 
Polecenie ogólne                                                                                                                             
                           -     przedstaw genotypy rodziców  
· pokolenie F 1                                         
· genotypy oraz fenotypy potomstwa krzyżówki pomiędzy osobnikiem pokolenia F 1 
i osobnikiem z długą i białą sierścią.  
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Bez laktozy:

Kiedy laktoza nie jest obecna, represor lac wiaze sie $cisle z
operatorem. Wchodzi w droge polimerazie RNA, przeciwdziatajac
transkrypcji.
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Z laktoza:

Allolaktoza (zmieniona laktoza) taczy sie z represorem Jac i umozliwia
jego oddysocjowanie od operatora. Polimeraza RNA moze teraz
przepisac operon.
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